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Вступ 

Актуальність проблеми. Реалізація стратегії сталого розвитку України, 

забезпечення безпекового середовища життєдіяльності населення і безпеки на 

усіх рівнях (загальнодержавному, регіональному, на рівні територій і 

виробничих об’єктів) покладається на державу. Для цього сформована 

ієрархічна структура суб’єктів, які реалізують державну екологічну політику.  

Однак, реалізовувані в нашій державі реформи і трансформації вимагають 

внесення коректив у організаційно-правовий супровід здійснення регіональної 

екологічної політики, модернізації організаційно-правового механізму в 

контексті розширення його новими учасниками (громадськими організаціями, 

мешканцями територіальних громад та ін.). Усе це обумовлює актуальність 

теми дослідження. 

Аналіз останніх досліджень та наукових праць. Різноаспектні питання 

здійснення екологічної політики на різних рівнях є об’єктом наукових 

досліджень М.Андрієнка, С.Березіної, М.Долішнього, А. Ендреса, В.Кравціва, 

Н.Кривокульської, Л.Мельника, А.Петровської, І.Синякевича, Ю.Туниці, 

Л.Шевчука, М.Хвесика, В.Шако, М.Шкільняка та ін. Водночас, проблемне 

питання організаційно-правового супроводу реалізації екологічної політики на 

рівні регіону вимагає його адаптування до особливостей Тернопільського 

регіону. Це посилює актуальність теми випускної кваліфікаційної роботи. 

Метою випускної кваліфікаційної роботи є розвиток теоретичних 

положень та вироблення практичних рекомендацій щодо вдосконалення 

механізму реалізації екологічної політики регіону і його організаційно-

правового супроводу. 

Завданнями роботи є: 

- обґрунтувати об’єктивну необхідність реалізації екологічної політики 

регіону; 

- розкрити зміст організаційно-правового супроводу реалізації 

регіональної екологічної політики; 
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- здійснити аналіз організаційно-функціонального супроводу реалізації 

екологічної політики регіону; 

- провести оцінку інструментів здійснення екологічної політики регіону; 

- проаналізувати екологічний стан Тернопільського регіону як результату 

реалізації регіональної екологічної політики та її організаційно-правового 

супроводу; 

- навести рекомендації щодо удосконалення системи управління 

реалізацією екологічної політики регіону; 

- сформувати практичні рекомендації щодо удосконалення організаційно-

правового та інформаційного забезпечення здійснення регіональної 

екологічної політики. 

Об’єктом випускної кваліфікаційної роботи є процес організаційно-

правового супроводу реалізації екологічної політики регіону. 

Предметом випускної кваліфікаційної роботи є теоретичні і практичні 

питання вдосконалення механізму реалізації екологічної політики регіону і 

його організаційно-правового супроводу. 

Для досягнення мети у роботі використовувались такі методи 

дослідження: системний аналіз (для обґрунтування необхідності реалізації 

екологічної політики регіону – розділ 1); факторний аналіз (для виявлення 

чинників, що зумовлюють необхідність вдосконалення механізму реалізації 

екологічної політики регіону і його організаційно-правового супроводу – 

розділи 2, 3); структурного аналізу (для визначення структури організаційно-

правового механізму реалізації екологічної політики Тернопільського регіону). 

Теоретична новизна роботи полягає у розвитку теоретичних положень 

щодо організаційно-правового супроводу здійснення регіональної екологічної 

політики. 

Практична значущість одержаних результатів полягає у тому, що 

розроблені у роботі теоретичні положення та практичні рекомендації щодо 

вдосконалення механізму реалізації екологічної політики регіону і його 

організаційно-правового супроводу використовуються у практичній роботі 
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Управління екології та природних ресурсів Тернопільської обласної державної 

адміністрації. 

Апробація. За результатами дослідження опубліковано тези доповідей у 

збірниках тез: IV Всеукраїнської науково-практичної конференції з 

міжнародною участю «Актуальні проблеми менеджменту та публічного 

управління в умовах сучасних викликів» (4 травня 2023 року, м. Тернопіль) та 

наукової інтернет-конференції студентів, аспірантів та молодих вчених 

кафедри менеджменту, публічного управління та персоналу «Інноваційні 

технології в менеджменті та публічному управлінні» (24 листопада 2023 року, 

м. Тернопіль) [41-42]. 

Структура та обсяг роботи. Робота розміщена на 58 сторінках, включає 

три розділи, список використаних джерел із 42 позицій, 27 рисунків, 20 таблиць. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВІ І ОРГАНІЗАЦІЙНІ ЗАСАДИ РЕАЛІЗАЦІЇ 

ЕКОЛОГІЧНОЇ ПОЛІТИКИ РЕГІОНУ 

1.1. Об’єктивна необхідність реалізації екологічної політики регіону 

Як зазначено у документі [29] «процеси глобалізації та суспільних 

трансформацій підвищили пріоритетність збереження довкілля, а отже, 

потребують від України вжиття термінових заходів. Протягом тривалого часу 

економічний розвиток держави супроводжувався незбалансованою 

експлуатацією природних ресурсів, низькою пріоритетністю питань захисту 

довкілля, що унеможливлювало досягнення збалансованого (сталого) 

розвитку» [29]. 

Першопричини екологічних проблем України, які також знаходять 

відображення на рівні регіонів і територіальних громад, систематизовані на 

рис. 1.1. 

 
Рис. 1.1. Першопричини екологічних проблем України, які відображаються 

також і у регіональному розрізі й на рівні територіальних громад 

Примітка. Сформовано на основі [29] 
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Теоретиками і практиками доведено зв'язок природного середовища 

існування людини з її здоров’ям. Тому, сьогодні процеси трансформації 

екологічного управління і забезпечення екологічної безпеки на макро-, мезо- 

та місцевому рівнях знаходять відображення в екологічній політиці, 

екологічній модернізації виробничих об’єктів, залученні громадськості до 

процесу захисту довкілля і, загалом, у інституційній системі суспільства.  

В ході розгляду питання об'єктивної необхідності здійснення екологічної 

політики регіону ми хотіли б наголосити, що важливою функцією держави в 

управлінні економічними процесами й господарському управлінні є зменшення 

впливу негативних екстерналій (забруднення довкілля, нераціонального 

використання природоресурсного потенціалу регіону тощо) і стимулювання 

позитивних зовнішніх ефектів (реалізація програм щодо захисту атмосфери і 

водних об’єктів, розвитку екологічної культури суспільства тощо). 

Формування і реалізація екологічної політики є обов’язком держави. 

Трактування сутності поняття «екологічна політика» не є однозначним і 

усталеним. У літературному джерелі [13] систематизовано найбільш поширені 

визначення цієї дефініції (табл. 1.1). 

Таблиця 1.1 

Бачення (підходи) науковців до трактування поняття «екологічна політика» 
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Продовження табл. 1.1 

 

Примітка. Сформовано на основі джерела [13] 

 

Принципи реалізації екологічної політики відображені на рис. 1.2. 

Як бачимо з рис.1.2, ці принципи корелюють із сучасними процесами:  

- побудови громадянського суспільства;  

- розвитку публічного управління; 

- створення інформаційного суспільства; 

- розвитку правової держави; 

- побудови діяльності суб’єктів на принципі «запобігання» настанню 

надзвичайних ситуацій і нанесенню шкоди; 
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- розвитку екологічного менеджменту і здійснення соціально 

відповідального бізнесу; 

- побудови партнерських відносин (між державною і приватним сектором 

економіки, між регіонами та ін.). 

 

Рис. 1.2. Принципи реалізації екологічної політики [13] 

 

Сутнісне і змістове наповнення екологічної політики регіону знаходить 

відображення у двох її зрізах (рис. 1.3).  

Інформаційні дані рис. 1.2 є свідченням того, що регіоналізація 

екологічної політики та практичне здійснення цієї політики характеризуються 

зміною (доповненням) кола суб’єктів, які її впроваджують. Ці суб’єкти, як 

правило, представляють сферу публічного управління, а їх діяльність підлягає 

правовому супроводу і регламентації. Тому, в організаційному і правовому 

аспекті екологічна політика регіонів повинна бути модернізована. 
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Рис. 1.3. Наповнення екологічної політики регіону за сутністю і змістом 

Примітка. Сформовано на основі джерела [13] 

 

Модернізація екологічної політики регіонів та її організаційно-правового 

супроводу реалізації, інструментальне оновлення вимагають розкриття 

сутності дефініції «екологічна модернізація» (табл. 1.2). 

«Караєва Н. стверджує, що «… на сьогодні основою парадигми сталого 

розвитку є теорія екологічної модернізації, що об’єднує ідеї «зеленого 

капіталізму», теорії суспільства ризику та стійкого розвитку». На думку 

прихильників цієї теорії (А. Мовляв, Р. Спааргарен, Е. Гідденс, А. Віллі, Дж. 

Хубер, М. Янічке), у суспільствах із розвиненими демократичними 
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інститутами трансформація не торкнеться існуючих відносин власності, вона 

сфокусована на вдосконаленні організаційних структур виробництва і 

споживання» [16]. 

Таблиця 1.2 

Змістове навантаження дефініції «екологічна модернізація» 

 

Примітка. Сформовано на основі джерела [12] 

 

Як бачимо із наведеної вище авторської позиції не тільки реалізація 

екологічної політики регіону вимагає її організаційно-функціонального 

супроводу і його оновлення, а й процес модернізації такої політики, 

забезпечення соціо-еколого-економічного регіонального розвитку (рис. 1.4). 

Концептуальні підходи в модернізаційних процесах ілюструє табл. 1.3. 
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Питання модернізації екологічної політики регіонів і її організаційно-

функціонального супроводу актуалізуються децентралізаційними процесами 

й рухом України шляхом сталого розвитку (рис. 1.5). 

 
Рис. 1.4. Місце екологічної модернізації у системі модернізаційних процесів 

розвитку суспільства 
Примітка. Сформовано на основі джерела [39] 

 

Схематичне представлення моделі сталого розвитку ілюструє рис.1.5. 

 
Рис. 1.5. Схематичне представлення моделі сталого розвитку 

Примітка. Сформовано за джерелом [26] 
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Зміст вищезазначених реформ розкривається в модернізованому варіанті 

реалізації екологічної політики регіонів, оновлених організаційному супроводі 

її здійснення та правовому забезпеченні. 

 

1.2. Зміст організаційно-правового супроводу реалізації регіональної 

екологічної політики 

Держава як головний суб’єкт: формування і реалізації екологічної 

політики регіону; регулювання діяльності організацій публічної сфери з 

метою забезпечення цілеспрямованості їх еколого орієнтованої діяльності; 

реалізації впливу на роботу суб’єктів господарювання задля зменшення їх 

антропогенного тису на довкілля використовує для цього множину засобів 

(методів та інструментів) (рис. 1.6).  

 

Рис. 1.5. Засоби впливу держави на здійснення природоохоронної діяльності 

Примітка. Сформовано на основі джерел [13; 20] 

 

Використання представлених на рис. 1.5. засобів має відповідну 

прив’язку (супровід) в організаційному і правовому аспектах і відбувається в 

рамках організаційно-правового механізму.  

Зміст і особливості організаційно-правового механізму розкриває табл. 

1.3. 
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Таблиця 1.3 

Зміст і особливості організаційно-правового механізму 

 

Примітка. Сформовано за джерелами [9; 22; 24; 37] 

 

Зміст організаційно-правового механізму здійснення екологічної 

політики реалізується через функціональний потенціал організаційного та 

правового характеру. 

Організаційна компонента  механізму – це: 

- «форма здійснення певних колективних чи індивідуальних дій [23, c. 

560];  

- сукупність різноманітних за своєю природою конкретних 

організаційних дій, покликаних організувати ефективну діяльність організації 

[25, c. 560];  

- всі організаційні та розпорядчі дії, які є взаємозалежними і в сукупності 

забезпечують виконання досягнення поставлених цілей; це є система усіх 

методів, прийомів і способів формування та регулювання відносин між 

об’єктами системи та внутрішнім і зовнішнім середовищами [5]. 

З огляду на предмет нашого дослідження розглянемо організаційні 

механізми реалізації екологічної політики регіону, тобто системну множину 
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заходів організаційного характеру, які уможливлюють здійснення цієї 

політики. 

Головним організаційним заходом є формування конструкту (моделі) 

екологічної політики держави і її регіонів. Цей конструкт фіксує документ 

[29], який позиціонує основні цілі такої політики, її структуру, змістове 

навантаження, вектори і принципи здійснення. Тобто, в результаті прийняття 

документу [29] в нашій державі сформовано цілісну систему екологічних 

управління і регулювання, яка об’єднала множинний спектр питань, які 

пов’язані із здійсненням екологічної діяльності на різних рівнях і різними 

суб’єктами. 

Крім того, документ [29] паралельно реалізуватиметься з великою 

кількістю законодавчих і нормативних актів і кодексів. 

«Таким чином, екологічна політика поступово набуває ознак повноцінної 

державної політики та відповідної сфери державного управління, де держава 

не просто декларує загальні цілі, а визначає завдання за відповідними 

напрямами задля можливості проведення моніторингу ефективності 

державно-управлінських рішень та, за необхідності, подальшого їх 

коригування» [7]. 

Разом з тим, організаційний механізм управління і організаційний 

супровід здійснення екологічної політики регіону вимагають покращення 

(рис. 1.6). 

«Правові механізми є засобом, за допомогою якого управлінські рішення 

і дії набувають правового характеру» [23, c. 11], «упорядковуються суспільні 

відносини за допомогою системи правових засобів, способів і форм з метою 

задоволення публічних і приватних інтересів учасників суспільних відносин, 

забезпечення правопорядку» [32, c. 268]. 

Правовий супровід реалізації екологічної політики регіону повинен 

відбуватися у відповідності до науково обґрунтованих і чітко визначених 

концептуальних засад функціонування систем екологічного управління і 

регулювання. Цей супровід повинен забезпечувати вчасне, адекватне 
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реагування на екологічні загрози території і її жителям, захист їх екологічних 

прав й інтересів, опираючись на системну множину законодавчих і 

нормативно правових актів екологічного регулювання. 

 

Рис. 1.6. Напрями покращення організаційного механізму управління і 

організаційного супроводу здійснення екологічної політики регіону 

Примітка. Сформовано за [4] 

 

Однак, як зазначає [36], «низька дієвість організаційно-правового 

механізму (інституційна неузгодженість в розподілі повноважень й 

відповідальності, дублювання окремих функцій, ускладнення координації і 

погодженості дій в сфері охорони довкілля) не забезпечила необхідний рівень 

інтеграції економічного та адміністративного механізмів, що призвело до 

неефективності планування і використання інвестицій природоохоронного 

призначення, унеможливило врахування територіальних інтересів щодо 

екобезпечного навколишнього природного середовища» [36]. 

Проблемними питаннями правового супроводу здійснення регіональної 

екологічної політики також є такі (рис. 1.7).  
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Рис. 1.7. Проблемні питання правового супроводу здійснення 

регіональної екологічної політики  

Примітка. Сформовано з використанням джерела [38] 

 

Крім того, Ю.Шемчушенко зазначає таке: «однією з необхідних вимог, 

яка має додержуватися у процесі удосконалення екологічного законодавства, 

є системний підхід до відповідної роботи. Недодержання цієї вимоги 

негативно позначається на якості законодавства. Ілюстрацією до цього може 

бути приклад з проходженням проєкту Закону України «Про державний 

екологічний контроль» через Верховну Раду України у 2021 р. Згідно з 
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висновками, підготовленим в Інституті держави і права імені В.М. Корецького 

НАН України, проєкт цього закону був знятий з розгляду» [38].  

Вдосконалення правового механізму екологічного управління автор [38] 

вбачає у наступному (рис. 1.8). 

 

 

Рис. 1.8. Напрями вдосконалення правового механізму екологічного 

регулювання 

Примітка. Сформовано за [38] 

 

Отже, реалізація екологічної політики в регіоні базується на теоретико-

правових та організаційних засадах. Їх інтеграція дозволяє створити комплексну 

та ефективну систему управління (суб’єкти управління, їх взаємозв’язок і 

взаємодія, а також правовий вплив) і регулювання (суб’єкти управління, їх 

цілеорієнтація й інструменти регулювання) екологічної політики в регіоні. 

 

Висновки до розділу 1 

1. Екологічна політика регіону– це комплексний і багатогранний процес, 

який: істотно впливає на забезпечення регіонального розвитку; вимагає 

визначення кола суб’єктів її практичної реалізації, побудови їх правового 

базису; налагодження інформаційно-комунікативної взаємодії між органами 

державної влади, органами місцевого самоврядування, громадськістю, 
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підприємцями, інституціями ринкової інфраструктури для досягнення 

спільної мети – збереження природи та забезпечення сталого розвитку 

держави, її регіонів і територіальних громад. 

2. Зміст організаційно-правового супроводу реалізації регіональної 

екологічної політики розкривається у правовій (конституційні основи, 

законодавчий і нормативний вплив, принципи концепції сталого розвитку, 

закріплення у правових регламентах участі громадськості та ін.) і 

організаційній (формування суб’єктного складу формування і реалізації 

екологічної політики, його цілей, завдань і принципів діяльності, 

інформаційно-комунікативного забезпечення тощо) складових.  
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ ЧИННОГО МЕХАНІЗМУ РЕАЛІЗАЦІЇ ЕКОЛОГІЧНОЇ 

ПОЛІТИКИ РЕГІОНУ 

2.1. Аналіз організаційно-функціонального супроводу реалізації 

екологічної політики регіону 

Досліджуваним територіальним органом екологічного управління є 

Управління екології та природних ресурсів Тернопільської обласної державної 

адміністрації (Управління екології Тернопільської ОДА). Воно здійснює свою 

діяльність на основі Положення [28]. 

З позиції системного підходу досліджуване Управління екології 

Тернопільської ОДА є частиною системи органів екологічного управління. 

Воно підпорядковане Міністерству захисту довкілля та природних ресурсів 

України (Міндовкілля), місія й стратегія якого розкриваються у наступному 

(рис. 2.1). 

 
Рис. 2.1. Місія й стратегія Міністерства захисту довкілля та природних 

ресурсів України 
Примітка. Наведено за [21] 
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Міндовкілля здійснює різновекторну діяльність у відповідності до Плану 

роботи (рис. 2.2). 

 
Рис. 2.2. Скрін-шот документу [27] 

Примітка. Наведено за [21] 

 

Досліджуваний територіальний орган екологічного управління  

підзвітний і підконтрольний Міндовкілля і в межах своєї компетенції 

залучається до реалізації плану роботи цього центрального органу виконавчої 

влади. Основні завдання територіального органу наведені на рис. 2.3. 

 
Рис. 2.3. Основні завдання територіального органу екологічного управління 

Примітка. Наведено за [35] 
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Виконувані досліджуваним територіальним органом екологічного 

управління завдання й функції є виявом сутності і призначення цього органу в 

державному механізмі. 

Для виконання функцій і завдань створена організаційна структура 

управління територіального органу екологічного управління (рис. 2.4). 

 

Рис. 2.4. Структура територіального органу екологічного управління 

Примітка. Наведено за [35] 

 

До функцій і завдань досліджуваного територіального органу віднесено 

надання адміністративних послуг (через ЦНАП), здійснення дозвільної 

діяльності, виконання контрольних, координуючих, інформаційних функцій, а 

також функціонального навантаження щодо планування й програмування, що 

зафіксовано у Положенні про цей орган [28]. 

Адміністративними послугами, що надаються через ЦНАП, є видача 

дозволів: на викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря; на 

здійснення операцій у сфері поводження з відходами; затвердження паспортів 

місця видалення відходів та інші. 

Інформаційні дані рис. 2.3 та 2.4, регламентуючого документу [28] 

дозволяють стверджувати, що в нашій державі концептуально формується і 

реалізується нова екологічна політика. Доказом цього є: включення цілей 

екологічної політики в загальну політику країни та її регіонів; пошук 

альтернативних інноваційних підходів в екологічній політиці, впровадження 



23 

 

відповідних концепцій у механізми й принципи останньої та ін. 

Виконання досліджуваним Управлінням завдань і функцій, організаційне 

впорядкування елементів цього органу реалізується в рамках 

внутріорганізаційного управління (рис. 2.5).  

 
Рис. 2.5. Структура внутріорганізаційного управління територіального органу 

екологічного управління 

Примітка. Сформовано автором 

 

Компетенція досліджуваного територіального органу екологічного 

управління також розкривається у розробленні й виконанні обласних 

інноваційно-інвестиційних та інших програм і проектів розвитку 

природокористування, охорони довкілля.  

Реалізація цього напряму функціональної діяльності має свої особливості 

і супроводжується множиною недоліків, які мають організаційний, 

фінансовий та інформаційний характер (рис. 2.6).  

Загалом, здійснення територіальним органом екологічного управління 

завданнєвого навантаження і функціональної діяльності в ході реалізації нової 
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державної екологічної політики на рівні Тернопільського регіону є складною 

системою процесів і процедур, виконання яких вимагає докладення зусиль з 

боку ЦОВВ, регіональних органів управління, органів місцевого 

самоврядування, громадського сектору, підприємців, освітніх закладів, 

місцевих жителів. Крім того, потрібно здійснити пов’язані з цим зміни 

фінансового, інвестиційного, інформаційно-комунікативного, кадрового 

характеру. Оновлений суб’єктний і функціональний супровід повинен бути 

нормативно врегульованим і закріпленим у правовому полі. 

 

Рис. 2.6. Недоліки функціональної діяльності територіального органу 

екологічного управління щодо формування і реалізації програм та варіанти їх 

усунення 

Примітка. Сформовано автором 

 

Отже, організаційно-функціональний супровід реалізації екологічної 

політики регіону є інституційним конструктом (суб’єкти здійснення політики 

і правове й регламентне врегулювання їх діяльності) та інституційним явищем 
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(нова екологічна політика), які дозволяють забезпечити цілісність процесу 

регіонального екологічного управління і його цілеспрямованість. Цей 

супровід утворюють: ієрархічні зв’язки досліджуваного органу; організаційна 

і функціональні підсистеми управління цим органом; система його 

внутріорганізаційного менеджменту. 

 

2.2. Оцінка інструментів здійснення екологічної політики регіону 

Законом України [29] визначено такі інструменти здійснення державної 

екологічної політики (рис. 2.7). 

 

Рис. 2.7. Інструменти реалізації державної екологічної політики 
Примітка. Сформовано на основі джерела [29] 

 

Використання цих інструментів важливе в контексті досягнення  

стратегічних цілей, які визначені [29], і включають: формування і утвердження 

у суспільстві екологічних цінностей; розвиток державної системи управління 

природоохороною; послаблення впливу екологічних ризиків на розвиток 

країни, її регіонів і територіальних громад. 

Інструментом здійснення екологічної політики регіону є Регіональна 

доповідь про стан навколишнього природного середовища в Тернопільській 
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області у 2022 році [30]. Вона виконує важливу функцію щодо інформування 

населення про стан довкілля Тернопільського регіону, результативність 

реалізації природоохоронної і природоресурсної політики на території області 

і використані для цього інструменти й вжиті заходи тощо.  

Інформаційними інструментами є щомісячні інформаційно-аналітичні 

довідки про стан довкілля регіону, які розміщені на сайті [35]. 

Також інформаційну функцію виконує офіційний сайт досліджуваної 

організації [35]. Він як інструмент інформування, у закладці «діяльність» 

містить інформацію про такі види здійснюваної діяльності: адміністративні 

послуги, що надаються через ЦНАП; стратегічну екологічну оцінку; оцінку 

впливу на довкілля; збереження біологічного та ландшафтного різноманіття; 

використання природних ресурсів. 

Вкрай важливим інструментом інформування є Екологічний паспорт 

Тернопільської області за 2022 рік [14]. У його структуру на відміну від 

екологічних паспортів попередніх років включено параграф «Екологічні 

проблеми, спричинені збройною агресією проти України» (рис. 2.8). 

 

Рис. 2.8. Екологічні проблеми Тернопільського регіону, спричинені 

збройною агресією проти України 

Примітка. Наведено за [14] 
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Множина інформаційних ресурсів, які забезпечують доступ до інформації 

про стан довкілля Тернопільського регіону представлена 14 позиціями і 

наведена в документі [14]. 

Інструментом реалізації екологічної політики досліджуваного регіону є 

міжсекторальне партнерство. Так, наприклад, в питаннях лісорозведення 

(табл. 2.1), охорони лісу від пожеж (табл. 2.2) організована співпраця 

досліджуваного територіального органу екологічного управління (УЕПР) і 

територіального органу щодо управління лісовим і мисливським 

господарством (ОУЛМГ). 

Таблиця 2.1 

Інформація про спільну діяльність УЕПР й ОУЛМГ за 3 квартали 

2022 року щодо лісорозведення (тис. грн.) 

 

 
Примітка. Наведено за інформацією УЕПР і ОУЛМГ 
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Дані табл. 2.1-2.2 свідчать про те, що головним завданням 

міжсекторального партнерства є: формування сприятливого середовища 

життєдіяльності для місцевих жителів; благоустрій; охорона лісових і 

земельних ресурсів. 

Таблиця 2.2 

Інформаційні дані про спільну діяльність УЕПР й ОУЛМГ за 3 

квартали 2022 року щодо охорони лісу від пожеж (тис. грн.) 

 

 
Примітка. Наведено за інформацією УЕПР й ОУЛМГ 

 

Інструментом реалізації регіональної  екологічної політики є моніторинг 

довкілля. Здійснення моніторингу забезпечують 8 суб’єктів (рис. 2.9). 

 
Рис. 2.9. Суб’єкти моніторингу довкілля Тернопільського регіону 

Примітка. Наведено за інформацією [14] 
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Інструментом реалізації екологічної політики досліджуваного регіону є 

міжнародне співробітництво. Прикладом застосування такого інструменту є 

угоди про співробітництво (рис. 2.10). 

 

Рис. 2.10. Приклад застосування інструменту здійснення регіональної 

екологічної політики «міжнародне співробітництво» 

Примітка. Наведено за інформацією [14] 
 

Наведена на рис. 2.10, а також інші укладені  угоди спрямовані на 

розвиток різних галузей місцевої економіки, в тому числі, екологічної. Крім 

того, промоція підприємництва й захисту довкілля є важливою в контексті 

необхідності модернізації екологічного управління виробничими об’єктами і 

розвитку екологічного менеджменту. 

Реалізація інвестиційних проектів також є інструментом здійснення 

екологічної політики Тернопільського регіону (табл. 2.3). 

Перевагами використання цього інструменту є те, що він, 

характеризуючись цілеорієнтацією, об’єднує наміри і практичні дії щодо 

здійснення інвестиційних вкладень у різні заходи з метою отримання різних 

видів ефектів (економічного, соціального, екологічного). 

Так, наприклад, як видно з табл. 2.3, основними екологічними 

проблемами, які вирішують реалізовувані інвестиційні проекти, є: зменшення 

втрат і споживання електроенергії; термомодернізація будівель; скорочення 

викидів парникових газів на джерелах централізованого теплопостачання й 

електропостачання. 
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Таблиця 2.3 

Інвестиційні проекти, які реалізовуються в Тернопільській області 

впродовж 2022-2024 років 

 

 

 
Примітка. Наведено за інформацією [14] 

 

Дієвими інструментами здійснення екологічної політики, які дозволяють 

вирішувати екологічні проблеми Тернопільського регіону, є програмно-

цільові. 

Програмно-цільовий метод опираючись на раціональне управління, 

дозволяє розв’язувати як соціально-економічні, так і екологічні проблеми 

(покращення стану атмосферного повітря, водних об’єктів, земельних 

ресурсів та інші). Також цей метод пов'язує цілі регіональної екологічної 

політики з наявними фінансовими, кадровими та іншими ресурсами за 

допомогою цільових програм (табл. 2.4). 
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Таблиця 2.4 

Чинні цільові програми Тернопільського регіону 

 

Примітка. Наведено за інформацією [14] 
 

Інструментами, які є вкрай важливі в контексті забезпечення 

результативності екологічної політики, є фінансові. Вони уможливлюють 

фінансування здійснюваної на території Тернопільської області 

природоохоронної діяльності. 

Звертаючись до документу [14], бачимо перелік природоохоронних 

заходів за 2020-2022 роки, які могли б фінансуватися за рахунок коштів 
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Державного та обласного фондів охорони навколишнього природного 

середовища. Однак, впродовж цього часового періоду усе фінансування таких 

заходів здійснювалось за кошти обласного фонду (табл. 2.5). 

Таблиця 2.5 

Перелік природоохоронних заходів, реалізованих у 2022році, 

фінансування яких здійснювалось за рахунок коштів обласного фонду 

охорони навколишнього природного середовища  

 

 
Примітка. Наведено за інформацією [14] 

 

Позитивним в інформаційно-комунікаційному, просвітницькому, 

еколого-культурному аспектах є використання такого інструменту як 

взаємодія досліджуваного територіального органу екологічного управління з 

засобами масової інформації й громадськістю. Адже для того, щоб екологічні 

(як і будь-які інші) рішення були ефективні, щоб реалізовувана екологічна 

політика Тернопільського регіону була більш дієвою, до прийняття цих 

екологічних рішень обов’язково слід залучати громадськість. Вона виконує як 

інформаційну, так і моніторингову функції. Причому, моніторинг пов'язаний 

як з ідентифікацією екологічних проблем Тернопільського регіону, так і з 

оцінюванням процесу реалізації регіональної екологічної політики. 

Інформація щодо функціонуючих в Тернопільській області громадських 

екологічних організацій представлена в табл. 2.6. Як бачимо з табл.2.6, як 
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мінімум одна екологічно орієнтована громадська організація представляє 

кожен район області. 

Таблиця 2.6 

Інформація про функціонуючі в Тернопільській області громадські 

екологічні організації 

 
Примітка. Сформовано за інформацією територіального органу екологічного управління 

 

Результат взаємодії досліджуваного територіального органу екологічного 

управління з громадськістю ілюструє табл. 2.7. 

Таблиця 2.7 

Інформація щодо взаємодії досліджуваного органу з громадськістю 

 
Примітка. Сформовано за інформацією територіального органу екологічного управління 
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Інформаційні дані табл. 2.7 вказують на активне застосування 

досліджуваним органом мережі Інтернет для здійснення інформаційно-

просвітницької роботи. Більше того, спостерігаємо використання 

досліджуваним органом такої форми діяльності і комунікації з громадянами 

як громадська приймальня. Бачимо стійке зростання кількості звернень до неї 

з 86 у 2020 році до 112 – у 2022 році. 

Отже, проведена нами оцінка інструментів здійснення екологічної 

політики Тернопільського регіону виявила використання усієї множини 

можливих (правових, програмних, адміністративних (організаційно-

розпорядчих), економічних, інформаційних, освітніх та ін.) методів та 

інструментів.  

 

2.3. Аналіз екологічного стану Тернопільського регіону як результат 

реалізації регіональної екологічної політики і її організаційно-правового 

супроводу 

Ми погоджуємось із констатованим у документі [14] фактом, що 

«впродовж 2022 року в Тернопільській області намітились певні позитивні 

тенденції до покращення екологічної ситуації та стану екологічної безпеки. 

Однак для забезпечення їх розвитку у подальшому необхідно вирішити ряд 

екологічних проблем» [14].  

Найголовніші проблеми стосуються забруднення земельних ресурсів, 

водних об’єктів, поводження з відходами  та забезпечення техногенної безпеки 

Тернопільського регіону (рис. 2.11-2.13). 

Як бачимо з рис. 2.11-2.13, існування екологічних проблем в регіоні 

зумовлене такими причинами: 

- доповнення існуючих екологічних ризиків і загроз для розвитку регіону 

надзвичайною ситуацією військового характеру, що унеможливило  

фінансування необхідних природоохоронних заходів; 

- реалізацією неефективних технічних рішень; 

- неефективною роботою каналізаційних очисних споруд та ін. 
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Рис. 2.11. Проблеми, які стосуються земельних ресурсів і забезпечення 

техногенної безпеки Тернопільського регіону 
Примітка. Наведено за інформацією [14] 

 

 
Рис. 2.12. Проблеми, які стосуються водних ресурсів і забезпечення 

антропогенної безпеки Тернопільського регіону 
Примітка. Наведено за інформацією [14] 

 

 
Рис. 2.13. Проблеми поводження з відходами в Тернопільському регіоні  

Примітка. Наведено за інформацією [14] 
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Доповнюючи вищезазначене, систематизуємо інші найбільш актуальні і 

складні екологічні проблеми Тернопільської області наступним чином (табл. 

2.8). 

Таблиця 2.8 

Найбільш актуальні і складні екологічні проблеми Тернопільської області 

 
Примітка. Сформовано за інформацією досліджуваної організації 

 

Для глибшого аналізу наведених у табл. 2.8 екологічних проблем, звернемось 

до документу [30]. Він показує реальну картину стану довкілля Тернопільської 

області в 2022 році і є відображенням динаміки багатьох еколого-економічних і 

еколого-соціальних показників за 2017-2022 роки. Реальність картини 

екологічного стану регіону забезпечується завдяки даним, які були надані для 

підготовки документу [30] різними суб’єктами екологічного управління, зокрема, 

державними організаціями, суб’єктами господарювання в сфері лісового 

господарства,  освітніми установами, громадськими організаціями. 
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У контексті питання забруднення атмосферного повітря, наведемо 

інформацію щодо динаміки викидів у атмосферу  в розрізі: районів Тернопільської 

області (табл. 2.9) та  основних забруднювачів атмосфери (табл. 2.10). 

Таблиця 2.9 

Динаміка викидів у атмосферу в розрізі районів Тернопільської області  

за 2021-2022 роки 

 

Примітка. Сформовано за [30] 

 

Як бачимо з табл. 2.9, завдяки стрімкому зростанню обсягів викидів в 

атмосферу м. Кременець (на 220%), зріс однойменний показник Кременецького 

району (на 112%). Основним фактором, який визначає таку картину щодо 

забруднення, є діяльність ДП „Кременецьке управління з постачання та реалізації 

газу”. Крім того, сьогодні можемо констатувати деяке послаблення у виконанні 

контролюючих функцій з боку суб’єктів управління (Державної екологічної 

інспекції у Тернопільській області, громадських інспекторів) через війну з росією, 

скорочення чисельності їх працівників. 

Інформаційні дані щодо основних забруднювачів атмосферного повітря 

регіону подані в табл. 2.10. 

Як видно з табл. 2.10, причинами збільшення антропогенного навантаження 

на довкілля (атмосферне повітря) регіону є: зростання обсягів транспортування 

газу; збільшення поголів`я великої рогатої худоби; зростання обсягів переробки 

зернових культур. За видами економічної діяльності найбільше навантаження на 

атмосферу регіону чинять: постачання електроенергії, газу, пари та 
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кондиційованого повітря; транспорт, складське господарство, поштова та 

кур'єрська діяльність. 

Таблиця 2.10 

Динаміка викидів у атмосферу в розрізі основних забруднювачів 

атмосферного повітря впродовж 2021-2022 років 

 
Примітка. Сформовано за [30] 

 

Найбільшими забруднювачами водних об’єктів Тернопільської області у 

2022 році й станом на 2023 рік є комунальні підприємства (табл. 2.11). 

Таблиця 2.11 

Найбільші забруднювачі водних ресурсів Тернопільської області у 2022 році 

 
Примітка. Сформовано за [30] 
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Ці підприємства (див. табл. 2.11) здійснюють стоки, переважно, без очистки. 

Це пов’язано з тим, що до цього часу не усунуто технічні проблеми діяльності 

очисних споруд і вказує на недосконалість організації контролю за станом 

забруднення водних ресурсів регіону і його техніко-технологічним супроводом. 

Однією із найбільших проблем Тернопільського регіону є поводження з 

відходами та його інфраструктурний супровід (передусім, наявність 

сміттєзвалищ).  

Інформація щодо кількості місць видалення відходів в Тернопільській області 

у 2022 році представлені у таблиці 2.12. 

Таблиця 2.12 

Інформація щодо кількості місць видалення відходів в Тернопільській 

області у 2022 році 

 

Примітка. Сформовано за [30] 

 

Так, «для видалення побутових відходів із 1022 населених пунктів області 

деякі сміттєзвалища обслуговують 2-3 населених пункти. Станом на 1.01.2023 

року в області паспортизовано 115 сміттєзвалищ. Питання щодо виділення коштів 

на виготовлення паспортів місць видалення відходів органами місцевого 

самоврядування інших населених пунктів області не вирішується» [30]. Це 

дозволяє констатувати недосконалість організаційного і регламентного супроводу 
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здійснення регіональної екологічної політики в Тернопільському регіоні (в частині 

паспортизації сміттєзвалищ і неефективної роботи органів місцевого 

самоврядування). 

Процес розвитку мережі заповідних територій і об’єктів Тернопільського 

регіону також певною мірою є проблемним (рис. 2.14). 

 

Примітка. Сформовано за інформацією досліджуваної організації 

 

Отже, здійснений аналіз екологічного стану Тернопільського регіону як 

результату реалізації регіональної екологічної політики та її організаційно-

правового супроводу показав наявність екологічних проблем (щодо 

забруднення атмосфери і водних ресурсів регіону через недосконалість 

технічних рішень і нестачу фінансових ресурсів, а також поводження з 

відходами території через недосконалість її екологічної інфраструктури) і 

вузьких місць організаційно-правового супроводу здійснення екологічної 

політики й процесу створення необхідних регламентів. 

 

Висновки до розділу 2 

1. Виявлено, що організаційно-функціональний супровід реалізації 

екологічної політики регіону є інституційним конструктом (суб’єкти 

здійснення політики і правове й регламентне врегулювання їх діяльності) та 

інституційним явищем (нова екологічна політика), які дозволяють забезпечити 
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цілісність процесу регіонального екологічного управління і його 

цілеспрямованість. Цей супровід утворюють: ієрархічні зв’язки 

досліджуваного органу; організаційна і функціональні підсистеми управління 

цим органом; система його внутріорганізаційного менеджменту. 

2. Для здійснення екологічної політики Тернопільського регіону 

застосовується широкий інструментарій управління й регулювання (правові 

методи, програмні інструменти, організаційно-розпорядчі методи, економічні, 

інформаційні, освітні інструменти та ін.).  

3. Проведений аналіз екологічного стану Тернопільського регіону вказує 

на наявність екологічних проблем. Вони дійсно є наслідком недостатньої 

дієвості екологічної політики Тернопільського регіону й її організаційно-

правового супроводу. 
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РОЗДІЛ 3 

НАПРЯМИ ВДОСКОНАЛЕННЯ МЕХАНІЗМУ РЕАЛІЗАЦІЇ 

ЕКОЛОГІЧНОЇ ПОЛІТИКИ РЕГІОНУ І ЙОГО ОРГАНІЗАЦІЙНО-

ПРАВОВОГО СУПРОВОДУ 

3.1. Удосконалення системи управління реалізацією екологічної 

політики регіону  

Дієвості регіональної екологічної політики, впорядкуванню її 

організаційних основ сприятиме вдосконалення системи екологічного 

управління Тернопільського регіону. Її складовими повинні стати наступні: 

суб’єктно-об’єктний склад; стратегічна цілеорієнтація; функціональна й 

інструментальна складова (табл. 3.1). 

Компоненти процесу соціо-еколого-економічного розвитку 

Тернопільської області, який реалізується в системі екологічного управління,  

розкриваються наступним чином: 

1) економічний (економічна й інвестиційна активність; інвестування 

природоохоронної діяльності; інноватизація розвитку Тернопільської області 

як інструмент його соціо-еколого-економічного розвитку; екологічна культура 

й поведінка бізнес-структур, комунальних підприємств тощо);  

2) екологічний (екологічна безпека території і її мешканців; зменшення 

екологічного ризику виробничих об’єктів (комунального і приватного 

секторів економіки); достатній природо-ресурсний потенціал території; 

незначне забруднення довкілля і його компонентів (повністю виключити 

екологічний ризик неможливо); екологічна активність громадського сектору 

регіону (участь у захисті довкілля Тернопільської області її територіальних 

громад, громадських утворень, священнослужителів); 

3) соціальний (відносно стабільні соціально-демографічні процеси, 

екологічно-соціальнаа інфраструктура (інформаційні служби, консалтингові 

фірми, інтерактивні карти екологічного стану); якість соціального потенціалу 

Тернопільської області тощо). 
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У контексті питання вдосконалення системи управління реалізацією 

екологічної політики регіону, зокрема, використовуваних методів та 

інструментів, звернемося до наукової праці [18], де зазначено, що «недостатньо 

уваги приділяється ролі соціальних інструментів забезпечення збалансованого 

розвитку. Цим інструментам має відводитися провідне місце поряд з іншими, 

адже вони орієнтовані на підвищення екологічної культури і досягнення 

суспільного консенсусу щодо питань природокористування, та можуть бути 

представлені інструментами морально-етичного впливу й переконання, до 

яких відносять освіту і виховання, доступність інформації, суспільний тиск, 

переговорні процеси й добровільні екологічні погодження, доповнюючи цим 

самим адміністративно-контрольні, правові та економічні інструменти» [18]. 

З огляду на це, у вдосконаленому варіанті системи екологічного 

управління Тернопільським регіоном пропонуємо використовувати методи, 

представлені на рис. 3.1.  

 
Рис. 3.1. Методи та інструменти, які слід використовувати у вдосконаленій 

системі екологічного управління розвитком Тернопільського регіону  
Примітка. Сформовано автором  
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Об’єктами, на які мають бути спрямовані ці методи й інструменти, 

передусім, є найістотніші проблеми регіону, які вимагають першочергового 

вирішення. Однією із них є проблема поводження з відходами (рис. 3.2). 

 

Рис. 3.2. Необхідні заходи і дії щодо розв’язання проблеми поводження з 

відходами в Тернопільській області 

Примітка. Сформовано з використанням джерела [30] 

 

Вдосконалена система екологічного управління Тернопільського 

регіону дозволить отримати наступні переваги (рис. 3.3). 

Ці переваги відображаються у: 

- посиленні системи суб’єктів екологічного управління Тернопільським 

регіоном і оптимізації функцій цих суб’єктів; 

- організуванні, правовому супроводі діяльності щодо забезпечення 

екологічного розвитку досліджуваної території;  

- переорієнтуванні діяльності в природоресурсній сфері досліджуваної 

території на модель сталого розвитку (наприклад, стале лісокористування 

(табл. 3.2)); 

- налагодженні міжрегіональної і міжсекторної взаємодії в питаннях 

екологічного управління регіоном; 

- розбудові екологічної інфраструктури регіону; 
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- посилення відповідальності за екологічні правопорушення; 

- розвиток екологічної культури усіх учасників екологічного управління 

Тернопільським регіоном. 

 

Рис. 3.3. Переваги вдосконаленої системи екологічного управління 

Тернопільського регіону 

Примітка. Сформовано автором 

 

Впровадження моделі сталого лісокористування в Тернопільському 

регіоні повинно супроводжуватися переорієнтацією лісогосподарської галузі 

території на інтенсивну модель розвитку. 

Таким чином, вдосконалена система екологічного управління 

Тернопільського регіону повинна бути векторно спрямована на розв’язання 

природоохоронних і природоресурсових проблем, їх організаційно-правового 

супроводу, інфраструктурної підтримки.  

Ця система дозволить взаємопов’язати і чітко цілеспрямувати усі 

механізми, методи й інструменти екологічного впливу, зосереджені в руках 

розширеного кола суб’єктів екологічного управління. 
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Таблиця 3.2 

Переваги впровадження моделі сталого лісокористування 

 

Примітка. Взято з джерела [10] 

 

Більше того, важливо забезпечити те, щоб процес вдосконалення системи 

екологічного управління досліджуваного регіону відбувався синхронно з 

проведенням реформи адміністративно-територіального устрою, 

міжбюджетних відносин, а також змінами в організаційному й нормативно-
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правовому супроводі, що спрямовані на імплементацію основних вимог 

екологічного права ЄС в екологічне законодавство нашої держави. 

 

3.2. Удосконалення організаційно-правового та інформаційного 

забезпечення здійснення регіональної екологічної політики 

Для реалізації екологічної політики будь-якого регіону, в тому числі, 

досліджуваного, потрібен її організаційно-правовий супровід.  

Правове забезпечення реалізації регіональної екологічної політики 

охоплює: Конституцію України, Законодавчі і нормативно-правові акти, 

накази ЦОВВ, екологічні програми. 

При розробці екологічних програм вкрай важливо приділяти увагу їх 

аналітичній частині. Сьогодні аналітичній складовій формування екологічних 

програм притаманні такі недоліки:  

- недостатньо повне врахування змін, які відбуваються у зовнішньому 

середовищі, і впливають на довкілля, змінюючи його стан; 

- недостатнє використання інструментів, які дозволяють формувати 

прогноз майбутнього регіону як екологічної системи; 

- неналежний фінансовий, кадровий, часовий супровід виконання 

екологічних програм; 

- часта відсутність у списках виконавців програм представників 

підприємницького і громадського секторів економіки регіонів; 

- часте неврахування інтересів стейкхолдерів у ході формування 

екологічних програм; 

- через неврахування інтересів стейкхолдерів та не розробленість чітких 

критеріїв процес ранжування значимості розв’язання екологічних проблем 

регіонів є недосконалим; 

- розмитість очікуваних результатів від практичної реалізації програм. 

Тому, ми погоджуємось з авторами наукової праці [2], які зазначають, що 

«основні етапи розробки регіональних екологічних програм мають складатись 

з послідовних дій» [2] (табл. 3.3). 
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Таблиця 3.3 

Етапність і послідовність дій щодо розробки регіональних 

екологічних програм  

 
Примітка. Наведено за  [2] 

 

Основним документом здійснення екологічного управління і 

регулювання на різних рівнях, є Закон України «Про охорону навколишнього 

природного середовища». Цей чинний документ передбачає формування 

загальнодержавної екологічної автоматизованої інформаційно-аналітичної 

системи, яка функціонує на національному та регіональному рівнях. 

Знайомлячись із офіційним сайтом Міністерства захисту довкілля [21], 

бачимо, що на сайті представлені інформаційні системи: ЕкоСистема і 

ЕкоЗагроза (рис. 3.4) 

  

Рис. 3.4. Скрін-шот офіційної сторінки Міністерства захисту довкілля  

Примітка. Наведено за  [21] 
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На регіональному рівні така інформаційна система відсутня. На сайті 

досліджуваного територіального органу екоуправління розміщена лише 

інтерактивна карта природно-заповідного фонду Тернопільської області. 

Крім того, класично інформування усіх зацікавлених сторін здійснюється 

шляхом розміщення на цьому сайті:  

- порядку проведення моніторингу;  

- Регіональної доповіді про стан ОНПС в Тернопільській області; 

- інформації про стан довкілля Тернопільського регіону;  

- Екологічного паспорта Тернопільської області;  

- інформації щодо адаптування до змін клімату. 

Поряд із цим, представлена інформація не дозволяє забезпечити 

об’єднання зусиль стейкхолдерів для того, щоб належним чином відреагувати 

на існуючі спільні виклики і вирішити екологічні проблеми. Крім того, серед 

цієї інформації відсутні інформаційні дані, які відображають громадську 

думку і є результатом повноцінного громадського моніторингу. 

Така ситуація вимагає виправлення, а також активізації здійснення 

громадського моніторингу, оскільки він може і стане джерелом інформаційних 

даних, які є цінними в питаннях реалізації екологічної політики 

Тернопільського регіону. 

Завдання громадського моніторингу і принципи, які повинні лягти в його 

основу ілюструє рис. 3.5. 

Важливо зауважити, що громадський екологічний моніторинг одночасно 

виконуватиме функцію громадського екологічного контролю оскільки 

останній виконує:  

- інформаційну функцію і «виводить» існуючі екологічні проблеми у 

інформаційний ефір (інформаційний простір);  

- консультативну функцію і націлюється на вивчення громадської думки, 

її урахування й узгодження позицій стейкхолдерів;  

- функцію діалогу і обміну думками й позиціями зацікавлених сторін;  

- функцію партнерства, яка виявляється у спільній відповідальності за 

прийняті екологічні рішення в рамках формування і реалізації екологічної 

політики Тернопільського регіону. 
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Рис. 3.5. Завдання і принципи проведення громадського екологічного 

моніторингу  
Примітка. Сформовано автором самостійно 

 

Вдосконаленню організаційно-правового та інформаційного 

забезпечення здійснення регіональної екологічної політики сприятиме 

оновлення інструментарію її здійснення (табл. 3.4). 
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До прикладу, в рамках інформаційного супроводу природоохоронної 

діяльності та процесу виробництва і споживання екологічної продукції та 

послуг джерелами інформації можуть стати: банки екологічної інформації, 

реклама екологічно чистої продукції тощо. Своєю чергою, створення банків 

екологічної інформації вимагає впорядкування правового супроводу їх 

діяльності та відповідної організаційної перебудови в системі екологічного 

управління Тернопільським регіоном. 

Отже, дієвість екологічної політики досліджуваного регіону значною 

мірою визначатиметься удосконаленими організаційно-правовим та 

інформаційним забезпеченням її реалізації.  

 

Висновки до розділу 3 

1. Сформовані пропозиції щодо вдосконалення системи екологічного 

управління Тернопільської області полягають у посиленні її векторної 

спрямованості на вирішення регіональних екологічних (природоохоронних і 

природоресурсових) проблем. Така спрямованість вимагає корегування 

правових, організаційних та інфраструктурних напрямів роботи і підтримки 

еколого орієнтованої діяльності. 

2. Удосконалення організаційно-правового та інформаційного 

забезпечення здійснення регіональної екологічної політики повинно бути 

спрямоване на:  

- оптимізацію організаційної структури екологічного управління 

регіоном (з урахуванням: участі громадськості, створення інституцій ринкової 

інфраструктури як от банків екологічної інформації; здійснюваних реформ 

(децентралізації управління, інформаційної та ін.)) та вдосконалення 

правового супроводу процесів, які реалізовуватимуться; 

- посилення інформаційного потенціалу регіону шляхом розширення 

джерел його формування. 
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Висновки 

1. Екологічна політика регіону– це комплексний і багатогранний процес, 

який: істотно впливає на забезпечення регіонального розвитку; вимагає 

визначення кола суб’єктів її практичної реалізації, побудови їх правового 

базису; налагодження інформаційно-комунікативної взаємодії між органами 

державної влади, органами місцевого самоврядування, громадськістю, 

підприємцями, інституціями ринкової інфраструктури для досягнення 

спільної мети – збереження природи та забезпечення сталого розвитку 

держави, її регіонів і територіальних громад. 

2. Змістове навантаження організаційно-правового супроводу реалізації 

регіональної екологічної політики реалізується через правовий і 

організаційний елементи (законодавчі і нормативні основи; суб’єкти 

здійснення екологічної політики, цілі, завдання і принципи реалізації політики 

та ін.).  

3. Проведений аналіз організаційно-функціонального супроводу 

реалізації регіональної екологічної політики виявив, що він утворює 

інституційну конструкцію, яка уможливлює цілісне і цілеспрямоване 

здійснення процесу екологічного управління Тернопільським регіоном.  

4. Екологічна політика Тернопільського регіону оперує множиною 

інструментів управління і регулювання, які, в цілому, забезпечують її дієвість 

(правові методи й інструменти, екологічні програми, адміністративні й  

економічні методи, інструменти інформування й ін.).  

5. Проаналізований автором екологічний стан Тернопільської області 

виявив існування екологічних проблем. Вони, як правило, є результатом 

недосконалості правового й організаційного базису реалізації екологічної 

політики регіону. 

6. Рекомендації щодо вдосконалення системи екологічного управління 

Тернопільського регіону розкриваються у: впорядкуванні процесу і процедур 

визначення пріоритетів такого управління; чіткій цілеорієнтації діяльності 
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суб’єктів екологічного управління; корегуванні правових, організаційних, 

інструментальних напрямів діяльності. 

7. Визначені напрями вдосконалення організаційно-правового та 

інформаційного забезпечення здійснення екологічної політики 

Тернопільського регіону сприятимуть: оптимізації оргструктури екологічного 

управління; посиленню інформаційного потенціалу регіону шляхом 

розширення джерел його формування (банки екологічної інформації, 

здійснення екологічного аудиту, екологічний аутсорсинг та ін.). 
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